C 1UaG PAAU (LOXSE) Codigo: 61

COMISION INTERUNIVERSITARIA DE GALICIA

XUNO 2004

GREGO 11

OPCION 1: XENOFONTE
I .- TRADUCCION (Puntuacion maxima: sete puntos)
ALCIBIADES INCITA A COMBATER POR TODOLOS MEDIOS.

Tn 8¢ votepaia " AAKIPLOONG EKKANCIOY TOIHoOG TOPEKEAEDETO abTolg OTL
owarykn €in kol vovpox et kol mefopoy e kal teryopay ey OL yop Eotiy, £,
YPAUOTO ULV, Tolg 8¢ TToAgliolg ddpBova, Tapd BACIAEWG.

Notas.- 1. Tnj 8¢ votepaiqr, sobreenténdese NUEPQ, ‘o dia seguinte’. 2. AAK1IBLOONC,
nominativo de singular, ‘Alcibiades’, estratego ateniense. 3. €in é optativo oblicuo: traduzase
‘era’ e non ‘seria’. 4. ULV, TO1¢ O& TMOAEULOLG son dativos posesivos con EGTLY.
I1.- PREGUNTAS (Puntuacion maxima: tres puntos)
a) Contestar a duas de estas tres PREGUNTAS
1. Analise sintactica de AAK1BLOONG ExKANCiow molocog TopeKEAEDETO abtolg éti
ooy €in ... VOOUOUXELD ...
2. Cite e explique algiins exemplos de vocabulario actual relacionado con EKkAncio
‘asemblea, xuntanza’ e con Y PHUATO ‘riquezas, recursos’.
3. (En qué guerra participou Alcibiades e qué desenlace tivo esa guerra?

b) Contestar obrigatoriamente:
(Cales son as cuestions principais que se debaten en As Nubes de Aristofanes?

OPCION 2: TUCIDIDES
I .- TRADUCCION (Puntuacion maxima: sete puntos)
Os LACEDEMONIOS, APURADOS POLA GUERRA, SOLICITAN E OBTENEN ALIADOS.
Aoaxedapdvior 8¢, g abtolg mpog ToLg EV ' IOmUN EUNKOVETO O TOAEUOG,
dAlovg e EmexaAécavto Euuubyovg kol ABnuaiovg ol 87 MABov Kipwvog
OTPOTNYOLVTOG TANOEL oLk OALYW.
Nortas.- 1. AakedalLdéviol, nominativo de plural, ‘lacedemonios’ ou ‘espartanos’. 2. TPOG
ToL¢ £V 10U, O artigo TPOG TOVC sustantiva a £V " IB@WUN: ‘contra os de Itome’, (Itome,
monte e cidade de Mesenia, en Grecia). 3. AOnvaiioug, acusativo de plural, ‘atenienses’. 4.
Kipwvog, ‘Cimén’; Kiflwvog oTpotnyovvtog, xenitivo absoluto.

I1.- PREGUNTAS (Puntuacion maxima: tres puntos)

a) Contestar a duas de estas tres PREGUNTAS
1. {Qué feito historico narrou Tucidides? ;Qué causas e qué desenlace tivo?

2. Analise sintactica de Aakedoipoévior 8¢, ®¢ oLTOLg ... EUNKOVETO O TOAEWOC,
dAAoVG EMEKAALESAVTO EVLILLGY OVCE.

3. Cite e explique algiins exemplos de vocabulario actual relacionado con TOALEUOG ‘guerra’ e
con GTPOTNYEW ‘mandar, dirixir’.

b) Contestar obrigatoriamente: ;Cales son as cuestions principais que se debaten en As Nubes
de Aristofanes?
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CiUG PAAU (LOXSE) Cédigo: 61

SION IN UNIVERSITARIA DE GALICIA

SETEMBRO 2004

GREGO 11

OPCION 1: XENOFONTE
I .- TRADUCCION (Puntuacion maxima: sete puntos)
COMBATE NAVAL ENTRE ATENIENSES E LACEDEMONIOS.
"Ex toltov &’ Evavudynoov ol pev Aokedopdvior v téEeL, ol 8¢ T ABnvatol
SlECTIOPULEVALE TALG VOLCT, LEXPL 0D EGLYOV BUITOAECAVTEG TEVTEKALDEKD TPLNPELC,
Twv o0& owdpdv ot Lev mAelotol EEEPuyoy, ol & El{wyphOnoav.
Nortas.- 1. Ex 100ToV con valor temporal. 2. Aakedoipdévior,” ABnvaiiol, nominativos de
plural, ‘lacedemonios’, ‘atenienses’, ambos son suxeitos do verbo Evavpdynoov. 3. GITOAE
CQLVTEC, participio de aoristo de OITOAAVLLL.
I1.- PREGUNTAS (Puntuacion maxima: tres puntos)
a) Contestar a duas de estas tres PREGUNTAS
1. ;{De qué conflicto e con qué desenlace se ocupa Xenofonte?

2. Cite e explique algiins exemplos de vocabulario actual relacionado con wnp, owdpodg
‘varon’ e con VOLUG ‘nave’.

3. Analice morfoldxicamente EVOLUOY NCAY € SLECTIOPUEVALS.

b) Contestar obrigatoriamente:

Linas xerais do argumento e espiritu da /liada.

OPCION 2: TUCIDIDES
I .- TRADUCCION (Puntuacién maxima: sete puntos)
PRIMEIRAS MEDIDAS DE ATENAS O TER A HEXEMONIA NA HELADE.
[MoporaBovteg 8¢ ol ~ABnvatol Ty hyepoviaw £k6vTwy TV ELUUd WY X TO
[Movcoviov picog, ETagay Tog TOAELG Ol TAPELXOVTO X PNUATE KL VOV TPOG TOV
BopBaipov.
NOTAS.- 1. 01" ABnyaiilot, nominativo de plural, ‘os atenienses’. 2. EKOVTOV TV EVUUEY OV,
xenitivo absoluto; del depende d1x 10 ITovwoaviov picog. 3. Iowcaviov, xenitivo de
singular, ‘Pausanias’ (un espartano). 3. TpOG ‘contra’.
II.- PREGUNTAS (Puntuacién maxima: tres puntos)
a) Contestar a duas de estas tres PREGUNTAS
1.;Cales foron as bases principais da hexemonia ateniense?
2. Analise morfoldxica de mopalaBOvTeg e de ETagav.
3. Cite e explique algins exemplos de vocabulario actual relacionado con HW1c0¢ ‘odio,
xenreira’ e con TTOALG ‘cidade’.
b) Contestar obrigatoriamente:
Lifias xerais do argumento e espiritu da //iada.
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CONVOCATORIA DE XUNO

OPCION 1: XENOFONTE

L.- Traduccién (Puntuacién maxima: 7 puntos)
ALCIBIADES INCITA A COMBATER POR TODOLOS MEDIOS.
TRADUCCION: O dia seguinte, Alcibiades, despois de facer
unha asemblea, arengdbaos dicindolles que era necesario
combater por mar, en terra e contra as defensas. “Pois
non temos, dicia, recursos, pero os inimigos térnenos
abundantes por parte do rei (de Persia)”.

I1.- Preguntas (Puntuacion maxima: tres puntos)

a) Contestar a dias de estas tres preguntas:

1. Anélise sintactica de AAKLBLOOMNG ExKAnciow
molnoag mapekeleteto abtolg HtL dwbykn €in
... VOLOULOLYETV ...

RESPOSTA: = AAKIB1OONG, suxeito do verbo principal
TOPEKEAEVETO; con ese suxeito concerta o
participio TOUNCOLG, que ten como complemento
directo ExkxAnciov. Complemento indirecto de
TOPEKEALEVETO ¢ abtolg. O verbo principal
ToPEKEAEVETO rexe a subordinada completiva 6Tl
owvoykmn €in na que co verbo copulativo €in son
suxeitos os infinitivos Voot €1V Kl mefopoy et
KOl TELYOUXELY e ¢é predicado wby K.

2. Cite e explique alguns exemplos de vocabulario
actual relacionado con ExKANCiol ‘asemblea,
xuntanza’ € con X PTNUOTO ‘riquezas, recursos’.

RESPOSTA: De EKKANCiOL 6 través do latin cristidn
temos o semicultismo iglesia, en galego igrexa, ¢
os seus derivados; sen evolucidon, pero con sufixos
diversos temos os cultismos eclesidstico, eclesial.

De ypHuaTor temos crematistica ou actividade de
negocios, de crear e adquirir riqueza. Erro frecuente
foi crematorio e afins.

3. (En qué guerra participou Alcibiades e qué desenlace
tivo esa guerra?

RESPOSTA: Na Guerra do Peloponeso (431-404 a.C.),
entre as ligas encabezadas por Esparta (oligarquia
militarista) e Atenas (democracia talasocratica e
imperialista). Derrota de Atenas e, como consecuencia
mais importante, liquidacion definitiva do sistema de
poleis ou cidades-estados independentes para dar paso
a ligas, confederacions, etc. que anuncian o helenismo
de Filipe e Alexandro Magno.

OPCIONS 1 e2

OPCION 2: TUCIDIDES

L.- Traduccién (Puntuacion maxima: sete puntos)

OS LACEDEMONIOS, APURADOS POLA GUERRA, SOLICITAN E
OBTENEN ALIADOS.

TRADUCCION: Os lacedemonios, como se lles alongaba
a guerra contra os de ltome, chamaron outros aliados
e 0s atenienses. Estes acudiron en numero non pequeno
0 mando de Cimon.

I1.- PREGUNTAS (Puntuacion maxima: tres puntos)
a) Contestar a duas de estas tres PREGUNTAS

1. ;Qué feito historico narrou Tucidides? ;Qué causas
e qué desenlace tivo?

RESPOSTA: Guerra do Peloponeso (431-404 a.C.),
entre as ligas encabezadas por Esparta (oligarquia
militarista) e Atenas (democracia talasocratica e
imperialista). A sta causa foi o imperialismo crecente
de Atenas e o medo de Esparta e aliados a se ver
sometidos. Derrota de Atenas e, como consecuencia
mais importante, liquidacion definitiva do sistema
de poleis ou cidades-estados independentes para dar
paso a ligas, conferederacions, etc. que anuncian o
helenismo de Filipe e Alexandro Magno.

2. Analise sintactica de Aokedaiuodvior O&, ©¢
abrtotg gunkveto 0 mOAEUOC, BAAAOLC

EMEKAAECOVTO EVUULEY OVG.

RESPOSTA: Suxeito AKedXUOVIOL; verbo principal
EMEKAALECOVTO, con complemento directo AAAOVE
Evppdyovg; Mg introduce unha oracion subordinada
causal con verbo EUNKOVETO, da que o suxeito é
O TOAEUOC e o complemento indirecto obTOlC,
pronome anaférico que repite ou recolle o suxeito
Lacedemonios da oracion principal.

3. Cite e explique algiuns exemplos de vocabulario
actual relacionado con TOAENOC ‘guerra’ e con
oTPOTNYE® ‘mandar, dirixir’.

RESPOSTA: De TOALENOC temos polémica, polemista,
polemoloxia ... e outras voces que aluden a discusion,
enfrontamento, guerra ...

De OTpOTNYEW  temos estratego, estratexia,
estratéxico, etc. que aluden & arte ou capacidade de
mando militar e as stias operacions.

b) Contestar obrigatoriamente: ;Cales son as cuestions principais que se debaten en As Nubes de Aristoéfanes?

RESPOSTA: Critica de Socrates, mal confundido cos Sofistas, e da stia ensinanza, que se reparte entre necidades
inutiles e a Retorica, obra dos Sofistas, que segundo os seus detractores serve principalmente para que o error
¢ a inxustiza triinfen sobre a verdade e a xustiza: debate entre o discurso inxusto ¢ o discurso xusto. Critica da
educacion e das modas “modernas” que levan a que un fillo, ademais de vago e derrochador, chegue a pegar 6 seu
pai; eloxio dos vellos tempos y da moral social tradicional.
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CONVOCATORIA DE SETEMBRO

OPCION 1: XENOFONTE

I .- Traduccién (Puntuaciéon maxima: sete puntos)

COMBATE NAVAL ENTRE ATENIENSES E LACEDEMONIOS.

TRADUCCION: Seguidamente os lacedemonios libraron
combate naval en formacion, pero os atenienses
(libraron combate naval) cas naves dispersas, hasta
que fuxiron tras perder quince trirremes. Dos homes, a
maioria fuxiron, pero alguns foron feitos prisioneiros.

I1.- Preguntas (Puntuacion maxima: tres puntos)
a) Contestar a duas de estas tres PREGUNTAS

1. ¢ De qué conflicto e con qué desenlace se ocupa Xenofonte?

RESPOSTA: Nas stuas Helénicas Xenofonte continia o
relato que Tucidides deixou inacabado da Guerra do
Peloponeso (431-404 a.C.), entre as ligas encabezadas
por Esparta (oligarquia militarista) e Atenas (demo-
cracia talasocratica e imperialista). A sua causa foi o
imperialismo crecente de Atenas e o medo de Esparta e
aliados a se ver sometidos. Derrota de Atenas ¢, como
consecuencia mais importante, liquidacion definitiva
do sistema de pdleis ou cidades-estados independentes
para dar paso a ligas, conferederacions, etc. que
anuncian o helenismo de Filipe e Alexandro Magno.

2. Cite ¢ explique exemplos de vocabulario actual
relacionado con bwip, oWPOG “vardn’ e VOLUG ‘nave’.

RESPOSTA: Co lexema andro- ‘de vardn, viril’ temos
androloxia, androceo, androxino... Emo frecuente e
comprensible € citar termos con antropo- ‘home, ser humano’.

De vocf)g temos ndutica, cosmonauta, astronauta €
todo canto alude a navegacion en distintos medios.
Erro frecuente e comprensible foi citar nave, naval,
navegar ...que son de orixe latino, navis, ¢ da mesma
raiz que a base grega.

3. Analice morfoléxicamente EVOCUULOY IOV € SLECTIOPLLEVOLLG,
RESPOSTA: EVOLLUOYMOOY: 3* persoa de plural do
aoristo (sigmatico) de indicativo, voz activa, do verbo
(contracto) VOLLULOLY £®. Aumento €-, raiz VOLOULOY M-,
sufixo de aoristo -OQ-, desinencia de 3* de plural -v.
dieomapuévarg: Dativo de plural feminino do
participio de perfecto, voz media, de d1LCTELP®.
Preverbio d10t- con elisién; aumento verbal €- que
suple a reduplicacion de perfecto, raiz cTop-, sufixo

OPCIONS 1e2

participial -lL€V- e desinencia -0(1¢ de dativo de plural
de primeira declinacion.

OPCION 2: TUDIDIDES
L.- Traduccion (Puntuacion maxima: sete puntos)
PRIMEIRAS MEDIDAS DE ATENAS O TER A HEXEMONIA NA HELADE.

TRADUCCION: Despois de se facer os atenienses ca
hexemonia co consentimento dos aliados polo seu
medo a Pausanias, fixaron as cidades que aportaban
difieiro e naves contra o barbaro (= rei de Persia).

I1.- Preguntas (Puntuacién maxima: tres puntos)
a) Contestar a duas de estas tres PREGUNTAS
1.;Cales foron as bases principais da hexemonia ateniense?

RESPOSTA: O seu poder maritimo, a sua politica
imperialista de sometemento doutras cidades e o seu
réxime democratico de cidade aberta con industria e
comercio moi activos.

2. Anélise morfoloxica de TOPOABOVTEG e de ETOEW.

rEsposTA: TTapalofOVTEG: nominativo de plural
masculino do participio aoristo (segundo ou tematico)
de mopa Aol Bowm: Topo- preverbio, AAB- raiz do
tema de aoristo, -O- vocal tematica, -VT- sufixo de
participio, -€¢ desinencia de nominativo plural da
terceira declinacion.

£toEow: 3° persoa de plural de aoristo (sigmatico) de
indicativo do verbo T&CC® ou TOTTW: aumento €-,
tema verbal Taly-, sufixo de aoristo -OQ(- ¢ desinencia
de 3% de plural -v. O encontro de -Y- e -O- resélvese na
grafia § (k).

3. Cite e explique algins exemplos de vocabulario
actual relacionado con 100G ‘odio, xenreira’ e con
TOALG ‘cidade’.

RESPOSTA: De 100G temos misoxinia, misantropia,
misogamo... odio a muller, 6 home, 6 matrimonio. Misoneismo,
odio ou aversion &s novidades (con VEOG ‘novo’).

De mOALG temos politica ¢ todos os seus derivados,
politoloxia e derivados, acropolis, metropolis
e derivados, necropolis Erro frecuente e non
comprensible foi citar poligono, politeismo ... ¢ outros
poli- de TOAOG ‘moito’

b) Contestar obrigatoriamente: Lifias xerais do argumento e espiritu da /liada.

RESPOSTA: Colera de Aquiles fronte a Agamenon porque o deshonra deixandoo sen o seu botin, a escrava Briseida.
Aquiles retirase do combate e os aqueos vense en apuros, castigados por Apolo ca peste. Patroclo, amigo de
Aquiles, sae a loitar cas armas de este, pero morre a mans do troiano Héctor. Aquiles toma vinganza de Patroclo
en combate con Héctor, 6 que derrota e mata. A obra remata co pranto de Priamo, pai de Héctor, ante Aquiles, que
consinte en lle entregar o cadaver de Héctor.

Mundo aristocratico, de nobres iguais presididos por un soberano ou rei de reis. Subordinacion absoluta do pobo,
mera comparsa do aristocrata e do seu benestar e gloria. A guerra como instrumento de riqueza e de fama. Sentimento
exacerbado do valor persoal e da destreza no combate como medios para alcanzar honor e gloria imperecedoiros.
Valoranse tamén elocuencia, prudencia na decision e astucia e intelixencia practica. Alto aprecio dos lazos familiares,
da amizade e da hospitalidade, que pode estar por riba da condicién obrigada de inimigos no campo de batalla. Mundo
no que acciéon humana e accion divina non tefien limites claros; a vontade divina, que non ten por qué ser xusta o
razoada, intervén continuamente na acciéon humana e prevalece sempre sobre a vontade humana.
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